## 五个"强化"助推乡村全面振兴

一滁州市琅琊区三官街道邓坝村驻村工作队纪实



建党百年,驻村工作队带领党员重温入党誓词。



驻村工作队为老党员开展送学上门。

2021年6月,驻村工作队正式进驻滁州市 琅琊区三官街道邓坝村,两年多来,工作队始 终坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想,以党的十九大、二十大精神为指引, 聚焦"五大振兴",协助村党组织书记抓好基层 党建,通过开展项目建设,不断推动村集体增 收、农民致富。驻村工作队以高度的责任感与 使命感,助推琅琊区乡村全面振兴。

### 强化堡垒建设 助推组织振兴

驻村工作队协助街道党工委、村党组织做好村"两委"换届选举,严把人选关,通过宣传,让想干事、能干事、干成事的村民参与选举,提高班子队伍整体素质;结合"七一"、国庆等节日契机,组织党员赴金寨等地开展红色教育,重温人党誓词,增强党组织凝聚力;疫情防控期间,组织党员开展人户走访核查、岗位值守等志愿工作,在一线筑牢疫情防控墙;主题教育学习期间,开展为行动不便的困难党员送学上门和理论宣讲,组织党员开展集体自学,增强党员意识,提高党性修养;通过新时代文明实践站、村民议事会等平台途径,为广大党员上微党课,积极宣传党的主张、传递党的声音,不断增进党员、干部的政治认同、思想认同、情感认同,为实现组织振兴提供坚强的组织保障。

### 强化项目发展 助推产业振兴

立足邓坝村地处城郊地带特点,驻村工作队将村子发展聚焦在近郊特色产业上。在工作队的积极努力下,目前邓坝村已形成了"一园一区两基地"的产业格局,即邓坝合赢高标准蔬菜标准园、干亩水稻示范种植区、芡实基地、无花果种植基地。其中,合赢高标准蔬菜标准园,投资1.5亿元,建成联栋大棚10个,高标准大棚96个,带动本村50余人实现就近就业,并为村集体经济每年带来13万元收入。驻村工作队积极向上争取项目资金,新建高标准厂房2座,每年为村集体增收16万元;新建滁准高速"高炮"广告牌两个,每年为村集体增收10万元。此外,工作队协助街道、村探索实施以"坝上烟火"为主题的庭院经济,截至目前,已建成3个特色农家庭院,开展研学活动8次,吸引游客1000余人次。

### 强化人才培育 助推人才振兴

乡村振兴,人才是基石。驻村工作队通过 出应有贡献。

广泛开展入户走访,宣传乡村人才政策,吸引外出务工人员回村创业,组织村"两委"、农业经营主体负责人、农村实用性人才参加党务工作者培训班、乡村振兴专题培训班等,不断提升乡村人才本领能力;借助村文化活动广场、农家书屋、邓坝合赢高标准蔬菜基地等阵地,组织各类涉农专家和农业技术人员深入选派村,面对面、手把手对农业经营主体负责人和农民开展培训,不断提高他们的科学种养殖水平和实际操作能力,增强他们接受、应用现代农业科技知识的能力,并鼓励他们利用信用贷款等金融惠农政策率先开展试验示范和实践创新。

### 强化乡风文明 助推文化振兴

乡风文明是乡村振兴的重要目标,邓坝村驻村工作队紧紧抓住这根主线,协助村"两委"积极开展"乡村振兴法治先行"普法、移风易俗等宣传活动,开展戏曲进村居、电影下乡,为农村居民送上"文化大餐",不断推进乡村文明提升;结合"七一""十一"等重要节庆日,坚持开展"身边好人""文明户""好婆媳"等评选活动,注重发挥典型人物带动示范作用,用身边人、身边事引导教育党员群众;扎实开展好人评选和好人线索推荐,截至目前,全村有2人人选"滁州好人",2名区新乡贤,3户区星级文明户以及2户区绿色家庭户。

### 强化环境整治 助推生态振兴

邓坝村驻村工作队积极争取琅琊区农业农村局200万元政策资金,对村内道路、污水、垃圾、厕所等基础设施建设进行改造升级,新建公园小品、健身广场等配套设备。2023年,邓坝村成功申报省级美丽乡村中心村项目,计划2024年完成邓坝村省级精品示范村申报工作。加快学习借鉴浙江"千万工程"经验进程,结合邓坝村实际,驻村工作队努力探索出一条从人居环境整治入手、进而建设美丽乡村,全面推进乡村振兴的成功路径,将三官街道邓坝村建设成为彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村。

今后,驻村工作队将继续紧紧围绕"建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务"等主要职责任务,持续做好"五大振兴"工作,为乡村全面振兴作出应有贡献。

# 真情开展工作"驻"进百姓心里

——滁州市琅琊区三官街道邓坝村驻村第一书记、工作队队长杨光蕊心得体会

从2021年6月选派到三官街道邓坝村任第一书记以来,我在组织的精心培养、关心以及同事们的支持下,坚持贯彻执行党有关乡村振兴的路线方针政策,自觉提高思想政治素质、政策理论水平和实际工作能力,努力为驻村工作打下坚实基础。

### 坚定信念 把握方向 加强学习

从农业农村局到邓坝村驻村挂职,我深知肩上的责任重大,从挂职锻炼工作伊始我就为自己确定了加强调研、努力工作、着力提升综合素质的工作目标。一是注重政治理论学习,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记有关三农和乡村振兴的重要讲话,深入开展党史学习。通过不断地学习,自身理论素质有了较大提高,在大是大非问题面前能保持清醒头脑,思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。二是注重学习党建、党风廉政方面的知识和法律法规知识,努力掌握党建工作新方法,协助村党组织书记抓党建促乡村振兴。三是

加强实践学习,在日常工作、生活实践中做"有心人",坚持理论联系实际,理论联系实践。通过这三方面的学习,自己的理论水平日益提高,实际工作能力也得到了较大提升。

## 牢记宗旨 扎实工作 尽心尽责

两年来的驻村工作,我深深体会到,做好选派驻村就必须以自己的真情、真心、真意投入工作,尽快融人农村这个新的集体。只有这样,才能在有限的选派工作时间里,圆满完成组织交给的任务。自2021年6月到邓坝村以来,我联合另外两名队员积极融入村内各项工作,与村"两委"班子谋划村经济发展,探索村集体资源的利用、向上争取资金谋划产业等路径增加村集体经济。2021年,以高标准农田项目人股合赢蔬菜基地,为村级集体经济年创收13万元,解决周边50余名劳动力就业;2022年,争取区农业农村局200万元政策资金,用于人居环境整治,极大地改善了村民的居住环境;向区发改委争取专项资金,新建高标准厂房2座,每年为村集体增收

16万元,新建滁淮高速"高炮"广告牌两个,每年为村集体增收10万元。此外,我还带领驻村工作队协助街道、村探索实施以"坝上烟火"为主题的庭院经济。截至目前,已建成3个特色农家庭院,开展研学活动8次,吸引游客1000余人次。

### 筑牢底线 坚守清廉 厚植情怀

我认真践行共产党人廉洁从政庄严承诺,切实维护党在人民群众中的清廉形象;严格落实党的组织生活制度,认真开展"三会一课""主题党日"等活动;规范党员发展程序,严把第一道关口、注重党员发展质量,驻村期间发展预备党员1名,培养人党积极分子3名;加强流动党员管理,与外出务工不能参加组织生活的流动党员及时联系,做好流动党员教育管理,加强困难党员帮扶;扛起第一书记职责,积极深入群众,先后调解居民矛盾8起;自查自纠摸排本村"散乱污"企业5家,均已"两断三清",同时组织驻村工作队队员包片"回头看",坚决制止"散乱污"企业再次死灰复燃。

回顾两年多来的驻村工作,辛苦而充实, 收获和感慨很多,思想政治素质、政策理论水 平、实际工作能力都有了很大提高。但在看到 成长进步的同时,也看到自身还存在一些不足 和差距。在今后工作中,我将着重增强"三种 意识":一是增强学习意识。把学习作为提升 能力素质的有效途径,增强学习的主动性、自 觉性,加强习近平新时代中国特色社会主义思 想的学习,并以之指导实践,做到学用结合、真 学真用。二是增强服务意识。认真践行党的 群众路线,进一步深入村组农户调查走访,问 计于民,认真听取群众意见建议,使工作更加 切合群众意愿。三是增强效率意识。继续保 持高效的时间观念,定了的事立刻办、马上干, 不拖、不等、不靠,特别是对群众反映的"急难 愁盼"问题,能办理的立即办理,不能立即办理 的,在做好说明解释工作的同时,积极协调各 方,妥善予以解决。

## (本版稿件由省选派办提供)